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ព្រះរាជាណាចព្ររម្ពុជា 
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ព្បឡងរព្ជើសរ ើសព្របូរព្ងៀនរព្ម្ិតឧតតម្(ប ញិ្ញា បព្ត+១) ជំនាន់ទី២៤ 
សមយ័ប្រឡង: ថ្ងៃទ ី២៥ ខែកញ្ញា  ឆ្ន ាំ២០១៨    មណ្ឌ លប្រឡង…………………
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រយៈលេល   : ៣ ល ៉ោ ង       ល ម្ ោះលបកខជន្………………… 

សណួំ  
១.(១.២៥ពិន្ទុ) ចូរសរសសររូបមន្តសមាសធាតុខាងសរោម  

ក.ឌីអាមីន្រាក់(I) ឌីសយាណូអាហយសង់តាត(I)                ខ.ឌីអាមីន្ដែក(III) ហិចសាសយាណូរកូមា៉ាត(III) 
គ.ប ូតាសយយូមហិចសាភ្លុយអរ ូកូាលឡាត(III)                 ឃ.Cis-4,5-ឌីសមទីលសុីកលូអិចដសន្  
ង.3,5-ឌីសមទីលសុីកលូអិចសាណូន្ 

២.(១.៧៥ពិន្ទុ) ភាគសំណាករបស់សមាសធាតុមួយដែលមាន្ធាតុ Cl និ្ងO របតិកមមជាមួយ H2 សលើស សគទទួលាន្ 
HCl 0.233g និ្ងH2O 0.403g ។  

ក.ចូរសរសសរសមីោរ និ្ងកំណត់រូបមន្តងាយរបស់សមាសធាតុស ោះ 
ខ.កំណត់រូបមន្តម ូសលគុលនន្សមាសធាតុស ោះ សបើភាគសំណាកសន្ោះមាន្មា៉ាសម ូសលគុលសៅចស លោះ 180g/mol 
សៅ 185g/mol ។      ( សគឲយយ Cl=35.5 , O=16 , H=1 ) 

៣.(១.០០ពិន្ទុ) បងាាញពីលកខណៈគីមីែូចគ្នា និ្ងខុសគ្នារវាងសមាសធាតុអាលុយមីញ ូមអីរែុកសុីត (Al(OH)3) និ្ង
ដែក(III)អីរែុកសុីត (Fe(OH)3)។ និ្ងសរសសរសមីោរតាងរបតិកមមបញ្ជាក់។  
៤.(១.០០ពិន្ទ)ុ ចូរសរសសររាយសអឡិចរតុងរបស់អីយ ុងនិ្ងអាតូមខាងសរោម  

a. Fe2+(Z=26)         b. Ag(Z=47)           c. Ni2+(Z=28)              d. I-(Z=53) 
៥.(១.២៥ពិន្ទុ) សំសោហៈ Cu-Ag ចំនួ្ន្ 2.8g មួយមាន្របតិកមមជាមួយអាសុីតនី្រឌីចខាប់ សគទទួលាន្ឧសម័ន្អាសូត
ឌីអុកសុីត 896cm3 ។ គណ សមាសភាពសតភាគសោហៈ Cu កនុងសំសោហៈសន្ោះ ។ 

(សគឲយយ Cu=64, Ag=108) 
៦.(២.០០ពិន្ទុ) អនកគីមីមាាក់ាន្ស វ្ើោរវិភាគសៅសលើសមាសធាតុសរីរាងគ A មួយ មាន្C  H  N និ្ង O ។ វិភាគសមាស
ធាតុសរីរាងគសន្ោះចំនួ្ន្ 2.46g សគទទួលាន្ CO2 5.28g H2O 0.9g និ្ងឧសម័ន្អាសូត N2 224 cm3 (ល.្)។  

ក.កំណត់រូបមន្តងាយរបស់សមាសធាតុសរីរាងគ A សន្ោះ 
ខ.កំណត់រូបមន្តម ូសលគុលសមាសធាតុសរីរាងគ A សន្ោះ សបើសគែឹងថាែង់សុីសតចំហាយស្ៀបនឹ្ងខយយល់សសមើនឹ្ង 4.24

។ (សគឲយយ C=12, O=16, H=1, N=14, Vm=22.4L/mol) 
គ.សរសសរសមីោរទសងវើសមាសធាតុខាងសលើ ពីសមាសធាតុដែលរតូវនឹ្ងវា។ 

៧.(១.៧៥ពិន្ទុ) ែបបិតសាលកសមាាលស់ូលយុសយយុងអាសុីតផូសវរិចមួយមាន្ 75.0ភាគរយគិតជាមា៉ាស ន្ងឹមាន្ែង់សុីសត 
d=1.69g/cm3។ គណ កំហាប់ម ូឡារីសត   កំហាប់ម ូឡាលីសត ន្ឹងរបភាគម ូលរបស់អាសុីតផូសវរិចកនុងសូលុយសយយុង
សន្ោះ។ (សគឲយយ O=16, H=1, P=31 ) 
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អព្ារំណណព្បឡងរព្ជើសរ ើសព្រូបរព្ងៀនរព្ម្ិតឧតតម្(ប ញិ្ញា បព្ត+១) ជំនាន់ទី២៤ 

 
១. សរលសររបូមន្តស សធាតខុាងលប្ោម 
ក. [Ag(NH3)2][Ag(CN)2]   ែ. [Fe(NH3)2][Cr(CN)6] 
គ. K3[Co(F)6] 

     ឃ.  
ង. 

 
២. ក. សរលសរសមីោរតាងប្រតកិមម 
 ClxOy  + (y+

𝒙

𝟐
)H2 

             
→    xHCl  + yH2O 

កាំណ្តរ់បូមន្តងាយរបសស់ សធាត ុ
រកចាំន្នួ្ម៉ោូល HCl 

តាមរបូមន្ត n=  m  
M

 

លោយ m(HCL)= 0.233g  និ្ង  M(HCL)= 36.5g/mol 

លយើងបាន្ n(HCL)=  𝟎.𝟐𝟑𝟑𝐠  
𝟑𝟔.𝟓𝐠/𝐦𝐨𝐥

 =0.0064mol 

រកចាំន្នួ្ម៉ោូល H2O 

តាមរបូមន្ត n=  𝐦  
𝐌

 

លោយ m(H2O)= 0.403g  និ្ង  M(H2O)= 18g/mol 

លយើងបាន្ n(H2O)=  𝟎.𝟒𝟎𝟑𝐠  
𝟏𝟖𝐠/𝐦𝐨𝐥

 =0.0224mol 

ផលល ៀបម៉ោូល  𝐇𝐂𝐥  
𝐇𝟐𝐎

  

តាមសមីោរលយើងបាន្  𝐱  
𝐲
 = 𝟎.𝟎𝟎𝟔𝟒   

𝟎.𝟎𝟐𝟐𝟒
 =   𝟏   

𝟑.𝟓
 =  𝟐 

𝟕
 

ដចូលន្ោះរបូមន្តងាយគ ឺ(Cl2O7)n 

ែ. កាំណ្តរ់បូមន្តម៉ោូលលគលុ 
  លោយ M(Cl2O7)n = 183ng/mol  
  តាមបប្ ប:់  ៉ោ សម៉ោូលលគលុវាសថិតលៅចល ល្ ោះ 180g/mol លៅ 185g/mol 

  លយើងបាន្ 180g/mol < 183ng/mol < 185g/mol 
  ្ ាំឲ្យ    0.98 < n < 1.02 ល្ោះ n=1 

  ដចូលន្ោះរបូមន្តម៉ោូលលគលុគ ឺCl2O7 
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៣. បងាា ញេីលកខណ្ៈគមីីដចូគ្នន  និ្ងែសុគ្នន  ប្េមទ ាំងសរលសរសមីោរបញ្ញា ក៖់ 
 ស សធាតអុាលយុមីញ៉ោូ មអុីប្ដុកសុីត និ្ងខដក(III)អុីប្ដុកសុីត ន្លកខណ្ៈគមីីដចូគ្នន ប្តងថ់ា
  ន្ប្រតកិមមជាមួយអាសុីតឲ្យផលជាអាំបិលនិ្ងទកឹដចូគ្នន ។ 
 សមីោរតាងប្រតកិមម 
 Al(OH)3  + 3HCl

             
→   AlCl3  + 3H2O 

 Fe(OH)3  + 3HCl
             
→   FeCl3  + 3H2O 

លកខណ្ៈគមីីែសុគ្នន ប្តងថ់ាអាលយុមីញ៉ោូ មអុីប្ដុកសុីត ន្ប្រតកិមមជាមួយបាស ខតស សធាតុ
ខដក(III)អុីប្ដុកសុីតវញិគ្នម ន្ប្រតកិមមជាមួយបាសលទ។ 

 សមីោរតាងប្រតកិមម 
 Al(OH)3  + NaOH

             
→   NaAlO2  + 2H2O 

 Fe(OH)3  + NaOH
             
→    No reaction 

៤. សរលសររបាយលអឡិចប្តុង 
a. Fe2+(Z=26)   ន្របាយលអឡិចប្តុង : 1s22s22p63s23p63d6 

b. Ag(Z=47)     ន្របាយលអឡិចប្តុង : 1s22s22p63s23p64s23d104p65s24d9 

c. Ni2+(Z=28)    ន្របាយលអឡិចប្តុង : 1s22s22p63s23p63d8 

d. I-(Z=53)        ន្របាយលអឡិចប្តុង : 1s22s22p63s23p64s23d104p65s24d105p6            

៥. គណ្្ស សភាេសតភាគលោហៈ Cu កនុងសាំលោហៈលន្ោះ 
សមីោរតាងប្រតកិមម 
Ag + 2HNO3  

          
→    AgNO3 + NO2 + H2O   (1) 

Cu + 4HNO3  
          
→    Cu(NO2)2 +2NO2 + 2H2O   (2) 

តាង x និ្ង y ជាចាំន្នួ្ម៉ោូលលរៀងគ្នន របសល់ោហៈ Ag និ្ង Cu 

តាមបប្ បៈ់  ៉ោ សAg + ៉ោ សCu = 2.8g 

លយើងបាន្ 108x + 64y = 2.8  (a) 

រកចាំន្នួ្ម៉ោូលរបសឧ់សមន័្ NO2 

តាមរបូមន្ត n=  𝐕  
 𝐕𝐦

 

លោយ  V= 896cm3 = 0.896L និ្ង Vm= 22.4L/mol 
ល្ោះឲ្យ n=    0.896L    

22.4L/mol
 = 0.04mol 

តាមសមីោរ (1) Ag = xmol ទទលួបាន្ NO2 = xmol 

តាមសមីោរ (2) Cu = ymol ទទលួបាន្ NO2 = 2ymol 

លយើងបាន្ x + 2y = 0.04  (b) 

លោោះស្រសាយសមីោរ (a) និ្ង (b) ល្ោះលយើងបាន្ x=0.02mol , y=0.01mol 
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្ាំឲ្យ  ៉ោ សCu = 64 × 0.01=0.64g 

ដចូលន្ោះស សភាេសតភាគលោហៈCu កនុងសាំលោហៈគ ឺ%Cu=  0.64g   
2.8g

×100=22.86% 
៦.ក កាំណ្តរ់បូមន្តងាយ 
តាង CxHyOzNt ជារបូមន្តទលូៅថ្ន្ស សធាតលុន្ោះ 
រក ៉ោ សោបូន្ 
តាម mC=12× nCO2= 12× 

 5.28 

44
 =1.44g 

រក ៉ោ សអុីប្ដូខសន្ 
តាម mH=2× nH2O= 2× 

 0.9 

18
 =0.1g 

រក ៉ោ សឧសមន័្អាសតូ 
តាម mN2=28×nN2 = 28× 

 0.224 

22.4
 =0.28g 

រក ៉ោ សអកុសុីសសន្ 
តាម mO =2.46 – (1.44 + 0.1 + 0.28) = 0.64g 

តាមស  ប្តចាំន្នួ្អាតមូ  
x : y : z : t = ( 

 1.44 

12
 : 
 0.1 

1
 : 
 0.64 

16
  : 
 0.28 

14
 ) 

x : y : z : t = ( 0.12 : 0.1 : 0.04 : 0.02 ) 

x : y : z : t = ( 6 : 5 : 2 : 1 ) 

ដចូលន្ោះរបូមន្តងាយថ្ន្ស សធាតលុន្ោះគ ឺ(C6H5O2N)n 

ែ. កាំណ្តរ់បូមន្តម៉ោូលលគលុ  
តាមបប្ បៈ់ dA/ែយល ់= 4.24 

លយើងបាន្ MA = dA/ែយល ់× Mែយល ់= 4.24 × 29 = 123g/mol 

លោយ M(C6H5O2N)n = 123ng/mol 

លយើងបាន្ 123n = 123   ្ ាំឲ្យ n = 1 

ដចូលន្ោះរបូមន្តម៉ោូលលគលុថ្ន្ស សធាតលុន្ោះគ ឺC6H5O2N 

គ. សរលសរសមីោរទលងវើស សធាតខុាងលលើ 

C6H6 + HO–NO2   
    H2SO4  ខាប ់  
→           C6H5NO2 + H2O 

៧. គណ្្កាំហាបម់៉ោូឡារលីតរបសអ់ាសុីត H3PO4 
តាមរបូមន្ត CM=   n  

 Vs
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តាមបប្ បៈ់ dS=1.69g/cm3  ន្ន្យ័ថា កនុងសលូយុសយុង H3PO4 1cm3  ន្ ៉ោ ស 1.69g 

លយើងទញបាន្ VS=1cm3 =1×10
-3L  និ្ង mS=1.69g 

រក ៉ោ សអាសុីត H3PO4សទុ ធកនុងសលូយុសយុង 
តាមរបូមន្ត C% =  m ×  100

 ms
 

្ ាំឲ្យ  m(H3PO4) =  C% ×   ms
100

 
លោយ mS=1.69g និ្ង C% =75% 

លយើងបាន្ m(H3PO4) =  75 ×  1.69g 
100

 = 1.2675g 

រកម៉ោូលអាសុីត H3PO4ខដលរោយកនុងសលូយុសយុង 
តាមរបូមន្ត n=  𝐦  

𝐌
  

លោយ m(H3PO4) =1.2675g និ្ង M(H3PO4)  =98g/mol 

្ាំឲ្យ  n(H3PO4) =  1.2675g  
98g/mol

 =0.01293mol 

ដចូលន្ោះកាំហាបម់៉ោូឡារលីតថ្ន្អាសុីតលន្ោះគ ឺCM=  0.01293mol 
1×10−3L

 = 12.93mol/L 
គណ្្កាំហាបម់៉ោូឡាលីលតរបសអ់ាសុីត H3PO4 
តាមរបូមន្ត m=   𝐧H3PO4   

𝐦H2O
 

លោយ 100.0g ថ្ន្សលូយុសយុង ន្ 75.0g ថ្ន្ H3PO4 និ្ង ន្ 25.0g = 0.0250Kgថ្ន្ H2O  
ចាំន្នួ្ម៉ោូលអាសុីត n(H3PO4) =  75.0g   

98g/mol
 =0.7653mol 

ដចូលន្ោះកាំហាបម់៉ោូឡាលីលតថ្ន្អាសុីតលន្ោះគ ឺm= 
  0.7653mol  

0.0250Kg
 =30.612m 

គណ្្ប្រភាគម៉ោូលរបសអ់ាសុីត H3PO4 
លោយចាំន្នួ្ម៉ោូលអាសុីត n(H3PO4) =0.7653mol 

ចាំន្នួ្ម៉ោូលរបសទ់កឹ n(H2O) =  25.0g   
18g/mol

 =1.3889mol 

ដចូលន្ោះប្រភាគម៉ោូលរបសអ់ាសុីត H3PO4 លន្ោះគ ឺ=   0.7653mol  

 0.7653mol + 1.3889mol
 =0.355 

    

    

 


